
１ 改正健康増進法による受動喫煙対策の推進
２ 包括協定に基づく連携の推進
３ 企業・団体など多様な主体との連携・協働による健康

寿命日本一おおいたの実現」に向けた健康づくりの推進

めざせ！健康寿命日本一！

令和２年度 受動喫煙対策「灰皿撤去キャンペーン」 報告

取組の背景

趣 旨

内 容

１ 新たな連携で受動喫煙対策に取り組み、地域の健康づく
りを推進する

２ 健康影響が大きい20歳未満の人の利用が多い場所におけ
る受動喫煙防止対策を推進する

３ 受動喫煙対策を通して健康について考える機会や行動変
容へのきっかけづくりとする

【協力企業】（順不同）

株式会社セブン-イレブン・ジャパン
株式会社ファミリーマート
山崎製パン株式会社（デイリーヤマザキ）
株式会社ローソン
株式会社トキハインダストリー
株式会社Ａコープ九州
株式会社フレイン
株式会社サンリブ
株式会社マルミヤストア
生活協同組合コープおおいた
株式会社新鮮マーケット
株式会社マルキョウ
株式会社サンライフ
大分県理容生活衛生同業組合
大分県美容業生活衛生同業組合

【実施期間】
令和２年１０月１日～１０月３１日
※大分県の健康寿命延伸月間

【実施内容】
①灰皿設置の実態調査
②受動喫煙対策についてのポスターの掲示
③店舗敷地内からの灰皿の撤去
④期間終了後、各店舗へのアンケート
（質問項目）お客様の反応、お客様の声、従業員の反応など

１ 「たばこの煙で不快な思いをしたことがある者」の割合
は60.3％（平成28県民健康意識行動調査）、交差点付
近の店舗等の受動喫煙に対する苦情もあり

２ 地域に密着し健康影響が大きい20歳未満の利用も多いコ
ンビニエンスストアやスーパーマーケット、理・美容所
にも協力を拡大して取組むことが重要である

３ 非喫煙者と喫煙者のいずれもが利用することから、両者
に受動喫煙についてのメッセージを伝えるのに効果的で
ある

４ 県では、令和元年度から飲食店に対して実態調査を実施
し、受動喫煙防止の啓発を推進している。

現状・課題





受動喫煙対策「灰皿撤去キャンペーン」取組結果

コンビニ

第２弾（令和２年度）第１弾（令和元年度）

県内全店舗
496店

灰皿設置あり
454店（91.5％）

灰皿撤去に協力
253店（55.7％）

協力しない
201店（44.3％）

継続
76店
(30.0
％)

非継続
177店

（70.0％）

県内全体のコンビニエンスストアのうち

灰皿撤去店118店舗（23.8％）

県内全店舗
493店

灰皿設置あり
345店（70.0％）

灰皿撤去

に協力

63店
(18.3％)

協力しない 282店（81.7％）

灰皿設置なし

148店(30.0%)

県内全体のコンビニエンスストアのうち

灰皿撤去店169店舗（34.3％）

無回答１店(1.6％)

灰皿設置なし
42店(8.5％)

継続 21店
(33.3％)

非継続

41店
65.1%

N=62、回答率98.4％N=181、回答率71.5％



灰皿撤去に協力15店(62.5％)

受動喫煙対策「灰皿撤去キャンペーン」取組結果

スーパー

注）大規模小売店舗立地法に基づく届出事業社 9社

県内全店舗
148店

灰皿
設置
あり
24店

(16.2％)

灰皿設置なし
124店

（83.8％）

協力しない9店(37.5％)

県内全体のスーパーマーケットのうち

灰皿撤去店 139店舗（93.9％）

継続15店(100％)

令和２年度

【ご意見】

・たばこ販売しているのに喫煙場所を設けな
いのはおかしい。（喫煙者意見）

・臭いが気にならなくなった。

・駐車場までの通路付近に今まであったので、
灰皿が無くなって通りやすくなった。

・撤去後、旧喫煙所付近中心に吸い殻のポイ
捨てが目立つ。

・店頭入口付近に休憩場所があり、以前はそ
こに設置していたため、喫煙者から不便だ
という声があった。

N=15、回答率100％



理・美容所

注）県内店舗総数 1,369店
・理容所520店
・美容所849店

回答店舗数 344店
・理容所101店
・美容所243店

継続
9店
(19.1％)

回答のあった理・美容所店舗
344店

灰皿設置
あり 63店
(18.3％)

灰皿設置なし
281店(81.7％)

事前の実態調査で回答があった店舗のうち

灰皿撤去店 290店舗（84.3％）

無回答
29店

(61.7％)

非継続9店(19.1％)

協力しない
16店(25.4％)

灰皿撤去に
協力 47店

(74.6％)

N=18、回答率38.3％

【ご意見】

・嫌な臭いを吸わなくてよくなった。

・煙が来なくなって良くなった。

・どんどん喫煙者の肩身が狭くなるな～‼

・タバコを吸う男性客は残念な感じ。

・店としては灰皿の片づけせずに済む。

・チラシを店前に貼り、お客様も納得。

・喫煙客は嫌な顔をされる時が多々有。

・昔から灰皿は外に置いていたので不満を言う人はあまり
居ない。

・もともと喫煙客がほとんどいないため、特に反応無し

令和２年度

回答率
25.1％



男性, 

1,111, 

43.6%

女性, 

1,430, 

56.1%

無回

答, 9, 

0.4%

性別 ２０歳未満, 7, 0.3%
２０代, 

71, 2.8%

３０代, 

262, 10.3%４０代, 

660, 

25.9%５０代, 

882, 

34.6%

６０代, 

555, 21.8%

７０歳以

上, 113, 

4.4%

年代 喫煙者, 

226, 8.9%

非喫煙者, 

2,324, 

91.1%

喫煙状況

県民アンケート結果 （n=2,550人)

回答者の属性

1,770人

69.4%

446人

17.5%

208人

8.2%

59人、2.3%

67人、2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q1.今回の取組に対する評価

とてもよい よい どちらともいえない あまりよくない よくない

2,221人

87.1%

153人

6.0%

176人、6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q2.今回の取組の継続への意見

取組を続けてほしい 取組を続けてほしくない わからない

93.2%

24.3%

1.3%

54.4%

5.5%

21.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非喫煙者

喫煙者

Q1.喫煙状況別の今回の取組継続への意見

取組を続けてほしい 取組を続けてほしくない わからない

75.0%

11.5%

18.1%

11.5%

5.8%

32.3%

0.7%

18.6%

0.3%

26.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非喫煙者

喫煙者

Q1.喫煙状況別の今回の取組に対する評価

とてもよい よい どちらともいえない あまりよくない よくない

キャンペーン期間中（10/1～31）、ホームページと健康アプリ「おおいた歩得」で告知し、アンケート集約実施

喫煙, 

183, 

81.0%

喫煙, 

43, 

19.0%

喫煙者の性別内訳

全体
全体

とてもよい・よい計 2,216人 86.9％


